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Kallelse och ärendelista till 

Kommunfullmäktiges sammanträde 
 
Tid: Torsdagen den 21 mars 2019, kl 18.30  
Plats: Lilla Park, Kulturkvarteret 
 
Mötet inleds klockan 18.00 med demokraticafé  
 
Ledamot som är förhindrad att delta vid sammanträdet ska snarast kontakta kontaktcenter (0503-350 00 
eller vaxeln@hjo.se) som kallar ersättare för tjänstgöring. 
 
Hjo 2019-03-13 
 
Michael Kihlström Thomas Lindberg 
Ordförande Sekreterare 

Ärendelista 
 
Ärende Kommunstyrelsens förslag till beslut 
1. Upprop  

2. Val av protokollsjusterare och 
fastställande av tid för justering 

Richard Bengtsson (M) och Anders Karlsson (S) utses att till-
sammans med ordföranden justera protokollet. 
Ersättare: Kerstin Strandbergh Hermansson (M) och Fowziya 
Abdelmoniem Abbas (S). 
Justeringstid: Måndag 25 mars 2019, kl 16.00. 

3. Fastställande av dagordning  

4. Allmänhetens frågestund  

5. Frågestund  

Information: 

Kollektivtrafikkontoret 
Föredragande: Administrativ chef Frida Blomqvist och trafikplanerare Annika Åhberg 

 
6. Allmänpolitisk debatt  

7. Revidering av samverkansavtal för 
gemensam kollektivtrafiknämnd 
Föredragande: Kommunstyrelsens 
ordförande Catrin Hulmarker (M) 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att  
godkänna föreslagen revidering av samverkansavtal för gemen-
sam kollektivtrafiknämnd att gälla från och med 2019-06-01. 
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Kommunfullmäktiges sammanträde 
 

Ärendelista (forts) 
 

 

8. Revidering av reglemente för ge-
mensam kollektivtrafiknämnd 
Föredragande: Kommunstyrelsens 
ordförande Catrin Hulmarker (M) 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att god-
känna föreslagen revidering av reglemente för gemensam kol-
lektivtrafiknämnd att gälla från 2019-06-01. 

9. Förändrat arbetssätt och organi-
sation för Skaraborgs kommunal-
förbund 
Föredragande: Kommunstyrelsens 
ordförande Catrin Hulmarker (M)  

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att god-
känna upprättat förslag på nytt arbetssätt och organisation för 
Skaraborgs kommunalförbund. 

10. Reviderad förbundsordning för 
Skaraborgs kommunalförbund 
Föredragande: Kommunstyrelsens 1:e 
vice ordförande Britt-Marie Sjöberg 
(C) 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att fast-
ställa ny förbundsordning för Skaraborgs kommunalförbund. 

11. Revidering av tomtpris Knäpplan 
Västra 
Föredragande: Tekniska utskottets 
vice ordförande Kjell-Arne Green (S) 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att: 
- upphäva kommunfullmäktiges beslut § 14/18 om faststäl-

lande av tomtpriser för exploateringsområdet Knäpplan 
Västra, 2018-02-22, samt 

- fastställa priset för villatomterna på Knäpplan västra till 425 
kr/m², varav 175 kr motsvarar markpris och 250 kr gatu-
byggnadskostnad. 

12. Omdisponering av investeringsme-
del för byggnation av VA-anlägg-
ning på Knäpplan Västra 
Föredragande: Tekniska utskottets 
vice ordförande Kjell-Arne Green (S) 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att 
omdisponera 1,9 mnkr från investeringsbudget id 9158 Lars i 
Knäpplans väg till investeringsbudget id 9157 Knäpplan Västra 
för byggnation av VA-anläggning. 

13. Revidering av Allmänna lokala ord-
ningsföreskrifter för Hjo kommun 
gällande området i Hjo tätort som 
omfattas av förtäringsförbud 
Föredragande: Tekniska utskottets 
vice ordförande Kjell-Arne Green (S) 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att re-
videra de Allmänna lokala ordningsföreskrifterna och utvidga 
området som omfattas av förtäringsförbud enligt förvaltning-
ens förslag. 

14. Valärenden 
 

   

15. Nya motioner att anmäla  

16. Anmälningsärenden  

 



Hjo kommun, 544 81 Hjo, Telefon 0503-350 00, Telefax 0503-351 19, www.hjo.se 

Datum 

2019-03-13 
Mottagare 

Kommunfullmäktige 

Inbjudan till allmänpolitisk debatt 

Vid fullmäktiges sammanträde den 21 mars 2019 kommer en allmänpolitisk debatt att genomföras 
och de ledamöter som tjänstgör under ärendet inbjuds att delta i debatten. 

Syftet med debatten är att diskutera de politiska sakområdena och förutsättningarna i Hjo kommun, 
vilket innebär att frågor som ligger inom kommunens kompetensområde kan debatteras. Under 
debatten är det naturligtvis tillåtet att hänvisa till nationell och regional politik, men då med bäring 
på kommunens arbetsområde. 

Beräknad tidsåtgång för debatten är cirka en timme. 

Gruppledarna får hålla inledningsanförandet i följande ordning: 
(M) (S) (Sd) (C) (Kd) (V) (L)

Med förhoppning om en utvecklande och livlig debatt! 

Michael Kihlström Jörgen Fransson 
Kommunfullmäktiges Kommunfullmäktiges 
ordförande  vice ordförande 
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Kommunstyrelsen 

Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 

Ks § 34 2019-56 

Revidering av samverkansavtal för gemensam kollektivtrafiknämnd 

Kommunstyrelsens beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att godkänna föreslagen revidering av 
samverkansavtal för gemensam kollektivtrafiknämnd att gälla fr o m 2019-06-01. 

Sammanfattning 
Kollektivtrafiknämnden har föreslagit kommunfullmäktige i Hjo, Tibro och Karlsborgs kommun 
att godkänna föreslagen revidering av samverkansavtal för gemensam kollektivtrafiknämnd. Avta-
let förändras främst avseende verksamhets- och ekonomirapportering till de samverkande 
kommunerna samt fördelning av presidieplatser. 

Beslutsunderlag 
Kollektivtrafiknämndens § 5/19, kollektivtrafikkontorets skrivelse 2019-01-31 samt förslag till re-
viderat avtal för samverkan i gemensam kollektivtrafiknämnd. 
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 Kollektivtrafiknämnden 

SAMMANTRÄDESPROTOKOLL Sammanträdesdatum 2019-02-11  

Justerares signatur Utdragsbestyrkande 

Dnr 2019-000002 003 

KTN § 5 Revidering av samverkansavtal för 

gemensam kollektivtrafiknämnd 

Beslut 

Kollektivtrafiknämnden beslutar att föreslå kommunfullmäktige, i de tre samverkande 

kommunerna, att godkänna föreslagen revidering av samverkansavtal för gemensam 

kollektivtrafiknämnd att gälla från och med 2019-06-01.   

Ärendet 

Nuvarande samverkansavtal för kollektivtrafiknämnden behöver i vissa delar revideras. 

Dels övergår Tibro kommun till tertialuppföljning, vad gäller ekonomi- och 

verksamhetsuppföljning. Därmed föreslås att kollektivtrafiknämnden rapporterar till de 

samverkande kommunerna tertialvis under budgetåret, istället för kvartalsvis. Detta 

medför en ändring av § 11 i avtalet.  

Därtill saknas i nuvarande avtal en skrivning om hur ordförande- och vice 

ordförandeposten i nämnden ska fördelas. En sådan skrivning har funnits i tidigare 

versioner av avtalet och föreslås nu införas på nytt i § 3, enligt följande formulering: 

”Parterna är överens om att ordförande i nämnden är kommunstyrelsens ordförande i 

värdkommunen. För första halvan av mandatperioden är en företrädare i nämnden från 

Karlsborgs kommun vice ordförande, och för andra halvan av mandatperioden är en 

företrädare i nämnden från Hjo kommun vice ordförande.”     

Beslutsunderlag 

Tjänsteskrivelse, 2019-01-31 

Förslag till reviderat avtal för samverkan i gemensam kollektivtrafiknämnd 

Beslut delges 

Kommunfullmäktige, Tibro kommun 

Kommunfullmäktige, Hjo kommun 

Kommunfullmäktige, Karlsborgs kommun 

___________________ 



 Kollektivtrafikkontoret 

Tibro kommun, 543 80 TIBRO, Besöksadress: Centrumgatan 17 

E-post: kommun@tibro.se, www.tibro.se, Växel: 0504-180 00 

Handläggare: Frida Blomqvist, frida.blomqvist@tibro.se 

Datum 

2019-01-31 

Ärendenr 

KTN 2019-000002.003 

Kollektivtrafiknämnden 

Revidering av samverkansavtal för 

gemensam kollektivtrafiknämnd 

Förslag till beslut 

Kollektivtrafiknämnden beslutar att föreslå kommunfullmäktige, i de tre samverkande 

kommunerna, att godkänna föreslagen revidering av samverkansavtal för gemensam 

kollektivtrafiknämnd att gälla från och med 2019-06-01.   

Ärendet 

Nuvarande samverkansavtal för kollektivtrafiknämnden behöver i vissa delar revideras. 

Dels övergår Tibro kommun till tertialuppföljning, vad gäller ekonomi- och 

verksamhetsuppföljning. Därmed föreslås att kollektivtrafiknämnden rapporterar till de 

samverkande kommunerna tertialvis under budgetåret, istället för kvartalsvis. Detta 

medför en ändring av § 11 i avtalet.  

Därtill saknas i nuvarande avtal en skrivning om hur ordförande- och vice 

ordförandeposten i nämnden ska fördelas. En sådan skrivning har funnits i tidigare 

versioner av avtalet och föreslås nu införas på nytt i § 3, enligt följande formulering: 

”Parterna är överens om att ordförande i nämnden är kommunstyrelsens ordförande i 

värdkommunen. För första halvan av mandatperioden är en företrädare i nämnden från 

Karlsborgs kommun vice ordförande, och för andra halvan av mandatperioden är en 

företrädare i nämnden från Hjo kommun vice ordförande.”     

Beslutsunderlag 

Tjänsteskrivelse, 2019-01-31 

Förslag till reviderat avtal för samverkan i gemensam kollektivtrafiknämnd 
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Beslut delges 

Kommunstyrelsen, Tibro kommun 

Kommunstyrelsen, Hjo kommun 

Kommunstyrelsen, Karlsborgs kommun 

Frida Blomqvist 

Administrativ chef 



 Kollektivtrafikkontoret 
Hjo - Tibro - Karlsborg 

Tibro kommun 

543 80 TIBRO 

www.tibro.se 

kommun@tibro.se 

Växel: 0504-180 00    

Ärendenr 

KTN 2019-02.003 

Avtal om samverkan i 

gemensam 

kollektivtrafiknämnd  

Hjo, Tibro och Karlsborg 
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Avtal om samverkan i gemensam 

kollektivtrafiknämnd 

Hjo, Tibro och Karlsborgs kommuner överenskommer om att inrätta en gemensam 

nämnd, enligt bestämmelserna i kommunallagen (2017:725) 3 kap 9 §, kallad 

Kollektivtrafiknämnden för Hjo, Tibro och Karlsborg (i detta avtal kallad nämnden). 

Tibro kommun är värdkommun och den gemensamma nämnden ingår i värdkommunens 

organisation. 

1 § Uppgifter 

Den gemensamma nämnden är ansvarig för kommunernas åtagande gällande 

kollektivtrafikfrågor samt myndighetsutövning gällande färdtjänst och riksfärdtjänst, enligt 

gällande lagstiftning och enligt vad som anges i nämndens reglemente. 

Nämnden tillhandahåller resurser för planering, administrering och i förekommande fall 

upphandling av så kallade verksamhetsresor (skolskjuts samt resor till/från socialtjänstens 

verksamhet). Detta sker dock enligt uppdrag från annan ansvarig nämnd och enligt de 

beslut som respektive nämnd anger. 

Nämnden ska också svara för de tillkommande uppgifter som kan tilldelas den genom 

beslut av respektive kommuns fullmäktige efter överenskommelse mellan kommunerna. 

2 § Verksamhetsstyrning och budget 

I enlighet med 9 kap 26 § kommunallagen ska nämndens budget upprättas av 

värdkommunen i samråd med övriga samverkande kommuner. De ekonomiska ramarna 

för kommande års driftbudget ska behandlas av respektive kommunfullmäktige senast i 

juni månad varje år. 

Nämnden ska varje år upprätta en verksamhetsplan innehållande mål för kommande år 

samt en beskrivning av de åtgärder som ska bidra till måluppfyllelse. 

3 § Nämnden 

Värdkommunen förbinder sig att vara huvudman för den gemensamma nämnden. 

Nämnden ska bestå av sex ledamöter och sex ersättare, varav två ledamöter och två 

ersättare utses av varje kommun. De ordinarie bör vara kommunstyrelsens ordförande 

och vice ordförande (oppositionens första namn) i respektive kommun. Om särskilda skäl 

föreligger ska istället annan ledamot ur kommunstyrelsens arbetsutskott/ allmänna utskott 

utses att ingå i den gemensamma nämnden. 
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Parterna är överens om att ordförande i nämnden är kommunstyrelsens ordförande i 

värdkommunen. För första halvan av mandatperioden är en företrädare i nämnden från 

Karlsborgs kommun vice ordförande, och för andra halvan av mandatperioden är en 

företrädare i nämnden från Hjo kommun vice ordförande. 

Arvoden till ledamöter och ersättare i den gemensamma nämnden beslutas och 

administreras av den kommun som valt dem, enligt respektive kommuns 

arvodesbestämmelser för förtroendevalda. 

Nämnden regleras av särskilt reglemente. 

4 § Mandatperiod 

Mandatperioden ska vara fyra år räknad från den 1 januari året efter det att allmänna val 

till kommunfullmäktige hållits i hela landet. 

5 § Organisation 

Chef för verksamheten tillsätts av värdkommunen. 

Ansvar för beredning och verkställighet av nämndens beslut åvilar kollektivtrafikkontoret i 

värdkommunen. Kontoret ska också planera och administrera den verksamhet nämnden 

ansvarar för. 

Kollektivtrafikkontoret har 3 årsarbetare. 

6 § Personalkostnader och administration 

Kostnaderna för nämnden och kollektivtrafikkontoret (totala faktiska kostnaderna för 

administration enligt § 9) ska fördelas mellan kommunerna utifrån respektive kommuns 

del av en sammanlagd kostnad, innebärande att Hjo, Tibro och Karlsborgs kommun 

betalar var sin tredjedel. 

Eventuella kostnader som belastar nämnden på grund av att specifika uppdrag, som inte 

ingår i ordinarie verksamhet, läggs på nämnden ska bekostas av respektive kommun eller 

förvaltning och ej fördelas enligt ovan nämnda fördelningsnyckel. 

Över- och underskott regleras enligt ovan angiven fördelning. 

7 § Trafikkostnader 

Nämnden är ekonomiskt ansvarig för följande resor: 

 Kollektivtrafik i form av tillköpsavtal med Västtrafik som nämnden beslutat om.

 Färdtjänst (Lag om färdtjänst 1997:736).

 Riksfärdtjänst (Lag om riksfärdtjänst 1997:735).
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Varje kommun står för sina trafikkostnader, vilka regleras genom a´contobetalning utifrån 

årsbudget fyra gånger per år med avstämning vid årsslut. 

Annan ansvarig nämnds trafikkostnader regleras genom direktfakturering och/eller 

a´contobetalning med avstämning årsvis. Detta gäller för följande så kallade 

verksamhetsresor: 

 Skolskjuts (Skollagen 2010:800).

 Resor till och från dagverksamhet enligt SoL (Socialtjänstlagen 2001:453).

 Resor till och från daglig verksamhet enligt LSS (Lagen om stöd och service

för vissa funktionshindrade 1993:387).

 Gruppresor och resor på personaltillstånd inom Västtrafiks anropsstyrda trafik.

 Övriga resor som ansvarig nämnd eller verksamhet beslutat om (exempelvis

resor till/från förskola och korttidsboende).

9 §  Kostnader för administration 

I nämndens administrationskostnader ingår kostnader för: 

 personal

 IT och telefoni

 kontorstjänster

 marknadsföring och representation

Kostnaden beräknas och fördelas enligt Tibro kommuns styrprincip. 

10 § Trafikavtal 

Värdkommunen övertar genom nämnden de rättigheter och skyldigheter som framgår av 

avtal avseende kollektivtrafik, färdtjänst och riksfärdtjänst, som tecknats i kommunerna.  

Trafikavtal som tecknas av nämnden skrivs under av nämndens ordförande. 

11 § Insyn i nämndens verksamhet 

De samverkande kommunerna har rätt till löpande insyn i och redovisning av nämndens 

verksamhet. Nämnden ska till de samverkande kommunerna rapportera hur 

verksamheten utvecklas och hur ställningen är under budgetåret för perioden; 

 januari-april

 januari-augusti

 januari-december (årsbokslut)
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12 § Anmälan av nämndens protokoll 

För information och förankring av frågor och beslut som behandlas av nämnden ska 

nämndens protokoll anmälas i respektive kommuns kommunstyrelse.  

13 §  Arkivhantering 

Nämndens handlingar arkiveras av värdkommunen. Tibro kommun ansvarar därmed för 

att nämndens arkiv vårdas i enlighet med bestämmelser i de regelverk och föreskrifter 

som gäller för nämndens verksamhetsområde. 

För tillsyn av nämndens arkivverksamhet svarar arkivmyndigheten i värdkommunen. 

14 §  Omförhandling 

De samverkande kommunerna har rätt att påkalla omförhandling av detta avtal om det 

inträffar omständigheter som väsentligt förändrar förutsättningarna för detta avtal. 

15 § Tvister 

Tvist rörande tolkning och tillämpning av detta avtal ska i första hand avgöras av parterna 

i samråd. 

16 § Avtalets giltighet 

Detta avtal gäller från och med 2019-06-01 under förutsättning att fullmäktige i Hjo, Tibro 

och Karlsborgs kommuner har godkänt avtalet genom beslut som vinner laga kraft. 

Avtalet gäller för en mandatperiod i sänder och kan av endera kommunen sägas upp 

senast ett kalenderår före ny mandatperiods början. 

Träffas överenskommelse om annan fördelning av nämndens kostnader, anses avtalet 

inte uppsagt utan löper vidare med överenskommen fördelning. Kan överenskommelse 

inte träffas gäller uppsägningstid och ordning enligt första och andra stycket. 

17 § Övrigt 

Avtalet har upprättat i tre (3) original, varav parterna tagit varsitt. 

Detta avtal ersätter tidigare mellan parterna upprättat avtal daterat juli 2018. 
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För Hjo kommun För Tibro kommun 

______________________________ ______________________________ 

Ort och datum Ort och datum 

______________________________ ______________________________ 

Underskrift Underskrift 

Catrin Hulmarker, kommunstyrelsens ordf Rolf Eriksson, kommunstyrelsens ordf 

För Karlsborgs kommun 

______________________________ 

Ort och datum 

______________________________ 

Underskrift 

Catarina Davidsson, kommunstyrelsens ordf 



SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 

2019-03-06 

7 (19)

Kommunstyrelsen 

Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 

Ks § 35 2019-57 

Revidering av reglemente för gemensam kollektivtrafiknämnd 

Kommunstyrelsens beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att godkänna föreslagen revidering av reg-
lemente för gemensam kollektivtrafiknämnd att gälla fr o m 2019-06-01. 

Sammanfattning 
Kollektivtrafiknämnden har föreslagit kommunfullmäktige i Hjo, Tibro och Karlsborgs kommun 
att godkänna föreslagen revidering av samverkansavtal för gemensam kollektivtrafiknämnd. Reg-
lementet förändras främst avseende verksamhets- och ekonomirapportering till de samverkande 
kommunerna, ordning för kallelse till sammanträde samt ytterligare mindre formella förtydligan-
den. 

Beslutsunderlag 
Kollektivtrafiknämndens § 6/19, kollektivtrafikkontorets skrivelse 2019-02-05 samt förslag till re-
viderat reglemente för gemensam kollektivtrafiknämnd. 
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 Kollektivtrafiknämnden 

SAMMANTRÄDESPROTOKOLL Sammanträdesdatum 2019-02-11  

Justerares signatur Utdragsbestyrkande 

Dnr 2019-000003 003 

KTN § 6 Revidering av reglemente för gemensam 

kollektivtrafiknämnd 

Beslut 

Kollektivtrafiknämnden beslutar att föreslå kommunfullmäktige, i de tre samverkande 

kommunerna, att godkänna föreslagen revidering av reglemente för gemensam 

kollektivtrafiknämnd att gälla från och med 2019-06-01.   

Ärendet 

Nuvarande reglemente för kollektivtrafiknämnden behöver i vissa delar revideras. Dels 

övergår Tibro kommun till tertialuppföljning, vad gäller ekonomi- och 

verksamhetsuppföljning. Därmed föreslås att kollektivtrafiknämnden rapporterar till de 

samverkande kommunerna tertialvis under budgetåret, istället för kvartalsvis. Detta 

medför en ändring av § 6 i reglementet.  

En ändring föreslås också av § 11 som gäller kallelse till sammanträden. Kallelse ska 

enligt nuvarande bestämmelser tillställas ledamöter och ersättare senast fem dagar före 

sammanträdesdagen. Föreslagen ändring innebär istället fyra dagar, och stämmer då 

överens med övriga nämnders reglementen i Tibro kommun. Därtill föreslås att § 11 

kompletteras med ett avsnitt gällande att ordförande kan bestämma att kallelse, 

föredragningslista och handlingar också kan göras tillgängliga för andra än de som får 

närvara vid sammanträdet. Detta eftersom Tibro kommun hanterar 

sammanträdeshandlingar digitalt via Ciceron Assistenten, där handlingarna görs 

tillgängliga för samtliga förtroendevalda. I avsnittet förtydligas att handlingarna i och med 

detta förfarande blir expedierade och därmed upprättade allmänna handlingar. 

Därtill föreslås ett förtydligande i § 13, om att protokollet ska justeras senast 14 dagar 

efter sammanträdesdagen, och i § 18 om att ärenden till nämnden bereds av ordföranden 

i samråd med tjänsteperson på kollektivtrafikkontoret (istället för tjänsteman på 

kollektivtrafikkontoret som ansvarar för kollektivtrafikfrågor).    

Beslutsunderlag 

Tjänsteskrivelse, 2019-02-05 

Förslag till reviderat reglemente för gemensam kollektivtrafiknämnd 
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 Kollektivtrafiknämnden 
 

 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL Sammanträdesdatum 2019-02-11  

 

Justerares signatur    Utdragsbestyrkande 

 

 
 

Beslut delges 

Kommunfullmäktige, Tibro kommun  

Kommunfullmäktige, Hjo kommun  

Kommunfullmäktige, Karlsborgs kommun  

___________________ 

 



 

 Kollektivtrafikkontoret 
 

 

Tibro kommun, 543 80 TIBRO, Besöksadress: Centrumgatan 17 

E-post: kommun@tibro.se, www.tibro.se, Växel: 0504-180 00 

Handläggare: Frida Blomqvist, frida.blomqvist@tibro.se     
 

 

Datum 

2019-02-05 

Ärendenr 

KTN 2019-000003.003 

Kollektivtrafiknämnden 

  

Revidering av reglemente för gemensam 

kollektivtrafiknämnd 

Förslag till beslut 

Kollektivtrafiknämnden beslutar att föreslå kommunfullmäktige, i de tre samverkande 

kommunerna, att godkänna föreslagen revidering av reglemente för gemensam 

kollektivtrafiknämnd att gälla från och med 2019-06-01.   

Ärendet 

Nuvarande reglemente för kollektivtrafiknämnden behöver i vissa delar revideras. Dels 

övergår Tibro kommun till tertialuppföljning, vad gäller ekonomi- och 

verksamhetsuppföljning. Därmed föreslås att kollektivtrafiknämnden rapporterar till de 

samverkande kommunerna tertialvis under budgetåret, istället för kvartalsvis. Detta 

medför en ändring av § 6 i reglementet.  

En ändring föreslås också av § 11 som gäller kallelse till sammanträden. Kallelse ska 

enligt nuvarande bestämmelser tillställas ledamöter och ersättare senast fem dagar före 

sammanträdesdagen. Föreslagen ändring innebär istället fyra dagar, och stämmer då 

överens med övriga nämnders reglementen i Tibro kommun. Därtill föreslås att § 11 

kompletteras med ett avsnitt gällande att ordförande kan bestämma att kallelse, 

föredragningslista och handlingar också kan göras tillgängliga för andra än de som får 

närvara vid sammanträdet. Detta eftersom Tibro kommun hanterar 

sammanträdeshandlingar digitalt via Ciceron Assistenten, där handlingarna görs 

tillgängliga för samtliga förtroendevalda. I avsnittet förtydligas att handlingarna i och med 

detta förfarande blir expedierade och därmed upprättade allmänna handlingar. 

Därtill föreslås ett förtydligande i § 13, om att protokollet ska justeras senast 14 dagar 

efter sammanträdesdagen, och i § 18 om att ärenden till nämnden bereds av ordföranden 

i samråd med tjänsteperson på kollektivtrafikkontoret (istället för tjänsteman på 

kollektivtrafikkontoret som ansvarar för kollektivtrafikfrågor).    
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Beslutsunderlag 

Tjänsteskrivelse, 2019-02-05 

Förslag till reviderat reglemente för gemensam kollektivtrafiknämnd 

Beslut delges 

Kommunfullmäktige, Tibro kommun  

Kommunfullmäktige, Hjo kommun  

Kommunfullmäktige, Karlsborgs kommun  

 

   

Frida Blomqvist 

Administrativ chef 

  

 



 

 

 Kollektivtrafikkontoret  
 Hjo - Tibro - Karlsborg  

 

 

Tibro kommun 

543 80 TIBRO 

www.tibro.se 

kommun@tibro.se 

Växel: 0504-180 00     

Ärendenr 

KTN 2019-03.003 

 

  

Reglemente för gemensam 

kollektivtrafiknämnd 

Hjo, Tibro och Karlsborg 
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Reglemente för  

gemensam kollektivtrafiknämnd 

 

Hjo, Tibro och Karlsborgs kommuner har kommit överens om att inrätta en gemensam 

kollektivtrafiknämnd kallad Kollektivtrafiknämnden för Hjo, Tibro och Karlsborg. 

Tibro kommun är värdkommun och den gemensamma nämnden ingår i värdkommunens 

organisation. 

Utöver vad som följer av lag gäller detta reglemente och ett mellan kommunerna ingånget 

avtal för den gemensamma nämnden. 

1 §  Uppdrag 

Den gemensamma nämnden har ansvar för vad som åvilar kommunerna enligt gällande 

lagstiftning för kollektivtrafikens olika delar som beskrivs nedan. 

I den gemensamma nämndes uppdrag ingår att: 

1. Företräda kommunerna, inom sitt verksamhetsområde, i samverkan med 

Västtrafik och med den regionala kollektivtrafikmyndigheten (Västra Götalands-

regionen). 

 

2. Besluta i frågor gällande kollektivtrafik som finansieras genom tillköpsavtal med 

Västtrafik. 

 

3. Utföra myndighetsutövning gällande färdtjänst och riksfärdtjänst (enligt Lag om 

färdtjänst 1997:736 samt Lag om riksfärdtjänst 1997:735). 

 

I nämndens uppdrag ingår också att tillhandahålla personella resurser (genom 

kollektivtrafikkontoret) för planering, administrering och i förekommande fall upphandling 

av så kallade verksamhetsresor. Detta sker på uppdrag av ansvarig nämnd och enligt de 

beslut som respektive nämnd anger. Verksamhetsresor är följande typer av resor: 

 Skolskjuts (Skollagen 2010:800). 

 Resor till och från dagverksamhet enligt SoL (Socialtjänstlagen 2001:453). 

 Resor till och från daglig verksamhet enligt LSS (Lagen om stöd och service 

       för vissa funktionshindrade 1993:387). 

 Gruppresor och resor på personaltillstånd inom Västtrafiks anropsstyrda trafik. 
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 Övriga resor som ansvarig nämnd eller verksamhet beslutat om (exempelvis 

 resor till och från förskola och korttidsboende). 

2 § Ekonomisk förvaltning 

Nämnden ska handha den ekonomiska förvaltningen inom sitt verksamhetsområde, inom 

ramen för den för nämnden fastställda budgeten. Nämnden har en anslagsfinansierad del 

för administration och för de resor som nämnden ansvarar för samt en intäktsfinansierad 

del för de resor som andra nämnder ansvarar för. 

3 § Personaladministrativ förvaltning 

Nämnden biträds av personal anställd i värdkommunen. Kommunstyrelsen i Tibro 

kommun handhar därmed den personaladministrativa förvaltningen. 

4 § Övriga arbetsuppgifter 

Nämnden ska besluta i sådana mål och ärenden där det ankommer på nämnden att föra 

talan på nämndens vägnar, träffa överenskommelse om betalning av fordran, anta ackord, 

ingå förhandling och sluta annat avtal. 

Vidare ingår i nämnden uppgifter att inom nämndens verksamhetsområde exempelvis; 

 bedriva informationsverksamhet 

 reformera regelbeståndet 

Nämnden är personuppgiftsansvarig enligt gällande lagstiftning för dataskydd och 

behandling av personuppgifter, och har det yttersta ansvaret för all behandling av 

personuppgifter inom nämndens ansvarsområde. Nämnden ska utse dataskyddsombud. 

5 § Talerätt 

Nämnden får själv eller genom ombud föra talan i alla mål och ärenden som rör 

nämndens verksamhetsområde och som inte samtidigt berör annan nämnd. 

6 § Samråd och rapporteringsskyldighet 

Enligt 9 kap 26 § kommunallagen ska budget för nämnden upprättas av värdkommunen 

efter samråd med övriga samverkande kommuner.  

Nämnden ska vidare samråda med kommunstyrelserna i de samverkande kommunerna 

innan nämnden fattar beslut om avtal av större vikt. Likaså ska samråd ske där beslut 

skall fattas av endera eller samtliga samverkande kommuners fullmäktige. 
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Nämnden ska till de samverkande kommunerna rapportera hur verksamheten utvecklas 

och hur ställningen är under budgetåret för perioden; 

 januari-april 

 januari-augusti 

 januari-december (årsbokslut) 

Nämnden ska senast i februari rapportera förgående års bokslut till de samverkande 

kommunerna. 

7 § Sammansättning 

Nämnden består av sex ledamöter och sex ersättare. Medlemskommunerna utser vardera 

två ledamöter och två ersättare.  

Av kommunallagen följer att värdkommunen utser ordförande. Ordförande- och vice 

ordförandeposten fördelas på så sätt som överenskommits i ingånget avtal. 

8 § Ersättarnas tjänstgöring 

Om en ledamot är förhindrad att inställa sig till ett sammanträde eller att vidare delta i ett 

sammanträde ska en ersättare från den kommun som valt ledamoten tjänstgöra i 

ledamotens ställe. 

Om ersättarna inte valts proportionellt ska de tjänstgöra enligt den av respektive 

fullmäktige bestämda ordningen. 

En ledamot som inställer sig under ett pågående sammanträde har rätt att tjänstgöra även 

om en ersättare har trätt in i ledamotens ställe. 

En ersättare som har börjat tjänstgöra har företräde oberoende av turordningen. En 

ersättare från samma parti som den frånvarande ledamoten har dock alltid rätt att träda in 

i stället för en ersättare från ett annat parti. 

En ledamot eller ersättare som avbrutit sin tjänstgöring på grund av jäv får åter tjänstgöra 

sedan ärendet har handlagts. 

En ledamot som avbrutit tjänstgöringen på grund av annat hinder än jäv får åter tjänstgöra 

om ersättare från annat parti har trätt in. 

Ersättarna har rätt att närvara och yttra sig på sammanträde även när de inte tjänstgör. 
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9 § Anmälan av förhinder 

En ledamot eller ersättare som är förhindrad att delta i ett sammanträde eller i en del av 

ett sammanträde ska snarast meddela detta till nämndens sekreterare och samtidigt själv 

kalla in ersättare. 

10 § Sammanträden 

Den gemensamma nämnden sammanträder på dag och tid som nämnden bestämmer. 

Nämnden sammanträder i värdkommunen om inte nämnden själv bestämmer annat. 

11 § Kallelse 

Ordföranden ansvarar för att kallelse utfärdas till sammanträdena. Kallelsen ska vara 

skriftlig och innehålla uppgift om tid och plats för sammanträdet. Kallelsen ska på lämpligt 

sätt tillställas varje ledamot och ersättare samt annan förtroendevald som får närvara vid 

sammanträdet senast fyra dagar före sammanträdesdagen. 

Kallelsen bör åtföljas av föredragningslista. Ordföranden bestämmer i vilken utsträckning 

handlingar som tillhör ett ärende på föredragningslistan ska bifogas kallelsen. I 

undantagsfall får kallelse ske på annat sätt. 

Ordförande kan också bestämma att kallelse, föredragningslista och handlingar som tillhör 

ett ärende på föredragningslistan ska göras tillgängliga för andra än de som får närvara 

vid sammanträdet. Dessa handlingar blir då expedierade och därmed upprättade 

allmänna handlingar enligt Tryckfrihetsförordningen (TF 2:7). De ska därmed lämnas ut 

utan dröjsmål vid förfrågan från allmänheten, i den utsträckning de är offentliga. 

När varken ordförande eller vice ordförande kan kalla till sammanträde ska den till åldern 

äldste ledamoten göra detta. 

12 § Ersättare för ordföranden 

Om varken ordföranden eller vice ordföranden kan delta i ett helt sammanträde eller i en 

del av ett sammanträde fullgör den till åldern äldste ledamoten ordföranden uppgifter. Om 

ordföranden på grund av sjukdom eller av annat skäl är förhindrad att fullgöra uppdraget 

för en längre tid, får nämnden utse en annan ledamot att vara ersättare för ordföranden. 

Ersättaren fullgör ordförandens samtliga uppgifter. 

13 § Justering och anslag av protokoll 

Protokollet justeras av ordföranden och en ledamot senast 14 dagar efter 

sammanträdesdagen. Nämnden kan besluta att en paragraf i protokollet ska justeras 

omedelbart. Paragrafen bör redovisas skriftligt innan nämnden justerar den. 
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Nämndens protokoll ska anslås på varje samverkande kommuns anslagstavla. Varje 

kommun är ansvarig för att så görs i samband med att protokollet delges respektive 

kanslienhet. 

14 § Reservation 

Om en ledamot har reserverat sig mot ett beslut och ledamoten vill motivera reservationen 

ska ledamoten göra det skriftligt. Motiveringen lämnas till nämndens sekreterare inom tre 

arbetsdagar från dagen för nämndens sammanträde. 

15 § Delgivning 

Delgivning med nämnden sker med ordföranden eller anställd som nämnden bestämmer. 

16 § Undertecknande av avtal 

Avtal som tecknas av nämnden skrivs under av nämndens ordförande. 

17 § Undertecknande av handling 

Handlingar som beslutas av nämnden ska undertecknas av ordföranden. Om ordföranden 

inte kan underteckna handlingen ska vice ordföranden göra det. 

I övrigt bestämmer nämnden vem som ska underteckna handlingar. 

Handlingar som utfärdas i nämndens namn med anledning av delegationsbeslut ska 

undertecknas av delegaten. Beslut enligt delegation ska anmälas i nämnden. 

18 § Beredning av ärenden 

Ärenden som ska avgöras av den gemensamma nämnden ska beredas av ordföranden i 

samråd med tjänsteperson på kollektivtrafikkontoret. 

En ledamot i nämnden får begära att nämnd i berörd kommun ska höras i ett ärende som 

är av principiell betydelse eller av större vikt. När ärendet beretts ska det läggas fram för 

prövning i den gemensamma nämnden. 
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Kommunstyrelsen 

Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 

Ks § 36 2019-58 

Förändrat arbetssätt och organisation för Skaraborgs kommunal-
förbund 

Kommunstyrelsens beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att godkänna upprättat förslag på nytt ar-
betssätt och organisation för Skaraborgs kommunalförbund. 

Yrkande 
Britt-Marie Sjöberg (C) yrkar bifall till förvaltningens förslag till beslut. 

Sammanfattning 
Skaraborgs kommunalförbunds förbundsfullmäktige har § 5/19 beslutat att rekommendera med-
lemskommunerna att godkänna ett nytt arbetssätt och ny organisation inom kommunalförbun-
det. 

Beslutsunderlag 
Kanslichefens skrivelse 2019-02-20. 
Skaraborgs kommunalförbund, förbundsfullmäktiges § 5/19 samt förslag om förbundets arbets-
sätt och organisation. 
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Kommunledningen 
Sidan 

1(1) 

Enhet 

Kansliavdelningen 

Datum 

2019-02-20 

Handläggare 

Thomas Lindberg 

Mottagare 

Kommunstyrelsen 

Hjo kommun, 544 81 Hjo, Telefon 0503-350 00, Telefax 0503-351 19, www.hjo.se 

Förändrat arbetssätt och organisation för Skaraborgs 

Kommunalförbund 

Förvaltningens förslag till beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att godkänna upprättat förslag på nytt 

arbetssätt och organisation för Skaraborgs Kommunalförbund. 

Sammanfattning 

Skaraborgs Kommunalförbunds förbundsfullmäktige har beslutat om att rekommendera 

medlemskommunerna att godkänna ett nytt arbetssätt och ny organisation inom 

kommunalförbundet. 

Beslutsunderlag 

Skaraborgs kommunalförbunds beslut, § 5, ”Beslut om förslag till förändrat arbetssätt och 

organisation för Skaraborgs Kommunalförbund”, 2019-01-25, med tillhörande handlingar. 
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Kommunstyrelsen 

Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 

Ks § 37 2019-59 

Reviderad förbundsordning för Skaraborgs kommunalförbund 

Kommunstyrelsens beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att fastställa ny förbundsordning för Ska-
raborgs kommunalförbund. 

Sammanfattning 
Skaraborgs kommunalförbunds förbundsfullmäktige har § 6/19 beslutat att rekommendera med-
lemskommunerna att fastställa förslag till ny förbundsordning för Skaraborgs kommunalförbund. 

Beslutsunderlag 
Kanslichefens skrivelse 2019-02-20. 
Skaraborgs kommunalförbund, förbundsfullmäktiges § 6/19 samt förslag till reviderad förbunds-
ordning. 
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Kommunledningen 
Sidan 

1(1) 

Enhet 

Kansliavdelningen 

Datum 

2019-02-20 

Handläggare 

Thomas Lindberg 

Mottagare 

Kommunstyrelsen 

Hjo kommun, 544 81 Hjo, Telefon 0503-350 00, Telefax 0503-351 19, www.hjo.se 

Reviderad förbundsordning för Skaraborgs Kommunalförbund 

Förvaltningens förslag till beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att besluta att fastställa ny förbundsordning för 

Skaraborgs Kommunalförbund. 

Sammanfattning 

Skaraborgs Kommunalförbunds förbundsfullmäktige har beslutat om att rekommendera 

medlemskommunerna att fastställa förslag till ny förbundsordning för Skaraborgs 

Kommunalförbund. 

Beslutsunderlag 

Skaraborgs kommunalförbunds beslut, § 6, ”Beslut om förslag till reviderad förbundsordning”, 

2019-01-25, med tillhörande handlingar. 











 
 BILAGA  2  
                           2019-01-25 
 

Förbundsfullmäktige  
 

 

Beslut om revidering av förbundsordningen 
 
 

Bakgrund 
Verksamheten i Skaraborgs Kommunalförbund har utvärderats och en 
åtgärdsplan har fastställts. Förbundsdirektören har haft uppdraget att se över 
organisation och arbetssätt, vilket återrapporterats till förbundsstyrelse och 
förbundsfullmäktige, med lämnat förslag som redovisats i föregående ärende. 

 
Ärende 
I föregående ärende beskrevs hur kommunalförbundets organisation och 
arbetssätt kunde förändras för att åstadkomma större tydlighet i ansvar, roller, 
styrning och ledning. För att genomföra förändringen krävs ändring av 
förbundsordningen, vilket här föreslås. I bilaga redovisas de ändringar som 
föreslås. 

I gällande förbundsordning, antagen av förbundsfullmäktige i september 2017, 
framgår av § 23 att ändring av förbundsordningen ska antas av förbundets 
fullmäktige och fastställas av fullmäktige i samtliga medlemskommuner. 
Föreslagen hantering av ärendet är därför att förbundsstyrelsen föreslår 
fullmäktige att anta förslaget till ändrad förbundsordning enligt bilaga, samt 
rekommendera medlemskommunerna att i sina fullmäktigen fastställa den 
ändrade förbundsordningen. Därefter föreslås att förbundsfullmäktige kallar till 
ett extra möte för att bekräfta medlemskommunernas beslut och anta den 
ändrade förbundsordningen. 

Information om förslaget har getts till förbundets medarbetare, medlems-
kommunernas kommunchefer, samt till förbundets presidium och styrelse.  

 
Förslag till beslut 
 
Förbundsfullmäktige beslutar  
 
att godkänna ändring av förbundsordning, enligt bilaga, samt att 
rekommendera medlemskommunerna att i sina respektive fullmäktigen besluta 
om att fastställa ny förbundsordning. 
 
Beslut i kommunernas fullmäktige bör tas senast 16 april 2019.  
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Beslutsförslag (Bilaga) 

Ändring av förbundsordning, antagen av Skaraborgs Förbundsfullmäktige 2017-09-26, reviderad 

inför beslut i förbundsfullmäktige 2019-01-25 

Föreslagna ändringar i rött. Överstruken text tas bort och ersätts. 

Förbundsordning för Skaraborgs Kommunalförbund  

Antagen i förbundsfullmäktige (datum för fullmäktiges beslut) 

Fastställd av kommunfullmäktige i; 

Essunga, datum 

Falköping, datum 

Grästorp, datum 

Gullspång, datum 

Götene, datum 

Hjo, datum 

Karlsborg, datum 

Lidköping, datum 

Mariestad, datum 

Skara, datum 

Skövde, datum 

Tibro, datum 

Tidaholm, datum 

Töreboda, datum 

Vara, datum 

Fastställd av förbundsfullmäktige (datum då fullmäktige fastställer besluten i 

medlemskommunernas fullmäktige) 

Gäller fr o m (datum för justerat protokoll efter fullmäktiges beslut) 

Utöver vad som anges i Kommunallagen (KL) gäller nedanstående bestämmelser;  

§ 1 Namn och säte 

Kommunalförbundets namn är Skaraborgs Kommunalförbund. Förbundet har sitt säte i Skövde. 
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Skaraborgs Kommunalförbund, Boråsregionen (Sjuhärads Kommunalförbund), Fyrbodals 

Kommunalförbund och Göteborgsregionen är medlemmar i Västsvenska Kommunförbundens 

Samorganisation (VästKom).  

§ 2 Medlemmar 

Medlemmar i kommunalförbundet är kommunerna Essunga, Falköping, Grästorp, Gullspång, 

Götene, Hjo, Karlsborg, Lidköping, Mariestad, Skara, Skövde, Tibro, Tidaholm, Töreboda och Vara.  

§ 3 Ändamål 

Förbundet har till ändamål att tillvarata medlemskommunernas intressen och att främja deras 

samverkan och samarbete över kommungränserna. Verksamheten skall vara till kommunal nytta 

och skapa mervärde för medlemmarna. Syftet skall vara att stärka Skaraborg som en attraktiv 

region med goda livsvillkor för alla invånare och samverka för utveckling och effektivt 

resursutnyttjande. 

Ett övergripande mål för verksamheten är att stödja och utveckla det kommunala självstyret.  

Förbundet skall särskilt verka inom följande områden;  

• Tillväxt- och utvecklingsfrågor.  

• Verksamhetsstöd och intressebevakning.  

• Projekt som har till syfte att främja samordning och/eller samverkan inom områdena tillväxt och 

utveckling samt verksamhetsstöd.  

Förbundet skall precisera sin verksamhet i en verksamhetsplan för mandatperioden.  

§ 4 Varaktighet 

Förbundet är bildat tills vidare.  

§ 5 Organisation 

Förbundet är ett kommunalförbund med förbundsfullmäktige och förbundsstyrelse.  

Förbundet är ett kommunalförbund med förbundsdirektion som är tillika förbundsstyrelse.  

Förbundsfullmäktige  

Varje medlemskommun utser två ledamöter med ersättare i förbundsfullmäktige. Härutöver utses - 

efter folkmängden vid ingången av det år val av fullmäktige förrättas – ytterligare en ledamot och 

en ersättare för varje fullt tal av 10 000 invånare.  
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Förbundsstyrelse  

I Kommunalförbundet skall finnas en förbundsstyrelse som väljs av förbundsfullmäktige. Antalet 

ledamöter i styrelsen skall vara femton med femton ersättare. Ordinarie ledamöter skall vara varje 

medlemskommuns kommunstyrelseordförande. Ersättare skall vara varje medlemskommuns 

oppositionsföreträdare. 

Förbundsdirektion (Direktion)  

Direktionen skall bestå av femton ledamöter och femton ersättare. Ordinarie ledamöter skall vara 

varje medlemskommuns kommunstyrelseordförande. Ersättare skall vara varje medlemskommuns 

oppositionsföreträdare, så att kommunledningarna representerar respektive kommun.  

Mandattiden för förbundsstyrelsen direktionen skall vara fyra år och räknas från och med den 1 

januari året efter det då val av fullmäktige har ägt rum i hela landet.  

Om ledamot eller ersättare i styrelsen direktionen avsäger sig uppdrag under löpande 

mandatperiod äger styrelsen direktionen, efter förslag från den medlemskommun som 

ledamoten/ersättaren representerar, rätt att utse ny ledamot/ersättare (s k fyllnadsval).  

För att bredda den politiska representationen kan förbundsstyrelsen direktionen inför varje 

mandatperiod därutöver besluta att adjungera ledamot i medlemskommunens kommunstyrelse, 

som företräder parti som inte är representerat i förbundsstyrelsen direktionen. En adjungerad 

företrädare har yttranderätt men ingen förslags- eller beslutanderätt.  

Förbundsstyrelsen får vara ställföreträdare för förbundsfullmäktige vid myndighetsutövning som 

överlämnats till förbundet av medlemskommunerna.  

Direktionen fastställer organisation för förbundets verksamhet samt delegering av beslut, 

förvaltning och administration. Direktionen beslutar om sina berednings- och andra arbetsformer, 

och kan inrätta egna organ med representanter utsedda av medlemskommunerna.  

Styrelsen kan inrätta egna organ för olika områden med representanter utsedda av 

medlemskommunerna.  

Styrelsen Direktionen skall inom sitt uppdrag ha uppsikt över den verksamhet som bedrivs av de 

bolag som förbundet helt eller delvis äger eller annars har intresse i.  

Presidium  

Direktionens ordförande, vice ordförande, andre vice ordförande och tredje vice ordförande utgör 
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presidiet som leder direktionens arbete och representerar förbundet utåt i de fall direktionen ej 

beslutat annat.  

§ 6 Till förbundet anknutna bolag, stiftelser och andra organisationer 

Förbundet kan ha intressen i bolag och organisationer i form av ägande, stiftare, medlemskap och 

andra former av samverkan med organ och aktörer.  

Förbundsfullmäktige Direktionen skall få tillfälle att ta ställning innan beslut av principiell 

beskaffenhet eller annars av större vikt fattas inom intressebolags verksamhet.  

Förbundsfullmäktige Direktionen utser representanter till de bolag som förbundet helt eller delvis 

äger eller annars har intresse i.  

§ 7 Revision 

De nyvalda förbundsfullmäktige väljer tre revisorer. Förbundet revideras av minst tre revisorer 

som är gemensamma för medlemskommunerna. Revisorerna väljs för samma mandatperiod som 

ledamöterna och ersättarna i direktionen. Om en revisor avgår eller uppdraget på något sätt 

upphör under mandatperioden förrättar fullmäktige förrättas fyllnadsval så snart som möjligt. 

Revisorerna skall före mars månads utgång avge revisionsberättelse, jämte årsredovisning, till 

förbundsfullmäktige. Fullmäktige ska bevilja eller vägra ansvarsfrihet. Beslutet ska motiveras.  

Revisionsberättelse och delårsrapport  

Revisorerna ska senast före mars månads utgång avge revisionsberättelse över verkställd 

granskning till var och en av medlemskommunerna. Revisorernas berättelse ska innehålla 

uttalande i ansvarsfrågan och huruvida årsredovisningen kan fastställas. Kritik får upptas även till 

följd av förhållanden som inte föranleder anmärkning.  

Revisorernas utlåtande om delårsrapport ska lämnas till Direktionen efter utförd granskning.  

§ 8 Initiativrätt 

Ärenden i förbundsstyrelsen direktionen får väckas av;  

• ledamot och tjänstgörande ersättare i förbundsstyrelsen, 

• förbundsmedlem genom framställan av kommunfullmäktige eller kommunstyrelse, samt, 

• organ under förbundsstyrelsen direktionen om styrelsen direktionen har medgivit sådan rätt.  

§ 9 Närvaro och yttranderätt 

Förbundsstyrelsen Direktionen avgör själv i vilka fall någon som inte är ledamot eller ersättare i 

styrelsen direktionen har rätt att närvara och yttra sig vid styrelsens direktionens sammanträden. 

Ordförande utser dock föredragande på möten.  
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§ 10 Förbundssekretariat Förbundskansli 

Förbundet skall ha ett sekretariat kansli med uppgift att under förbundsstyrelsen direktionen 

handha förbundets administration och ombesörja dess löpande verksamhet. Sekretariatet Kansliet 

leds av en förbundsdirektör som inför styrelsen direktionen svarar för förbundets löpande 

förvaltning. Förbundsdirektören ska årligen besöka medlemskommunerna för att delta under 

kommunstyrelsens sammanträde, i syfte att ha dialog om förbundets verksamhet. 

§ 11 Kungörelser och tillkännagivanden 

Förbundets kungörelser, tillkännagivanden av protokollsjusteringar och övriga tillkännagivanden 

skall anslås på förbundets elektroniska anslagstavla som skall finnas i anslutning till sekretariatet 

på webbplatsen www.skaraborg.se.  

§ 12 Finansiering av verksamheten 

Kostnader för förbundets verksamhet skall, i den mån de inte täcks på annat sätt, täckas genom 

bidrag från medlemskommunerna. Kostnaderna skall därvid fördelas mellan förbundets 

medlemmar i förhållande till invånarantalet i respektive medlemskommun. Härvid skall användas 

invånarantalet den 1 november året före verksamhetsåret.  

§ 13 Andel i förbundets tillgångar och skulder 

Förbundets medlemmar har vid varje tidpunkt andel i förbundets tillgångar och skulder i 

förhållande till antalet invånare i respektive medlemskommun i relation till invånarantalet hos 

samtliga medlemskommuner per den 1 november föregående år. Motsvarande kostnadsfördelning 

gäller för täckande av brist för det fall förbundet skulle sakna medel att betala sina skulder för 

verksamheten samt vid skifte av förbundets samlade tillgångar vid likvidation.  

§ 14 Budget 

Förbundsfullmäktige Direktionen skall årligen fastställa en budget för förbundet, efter att ha 

analyserat erforderligt ekonomiskt ramutrymme och eventuella konsekvenser för avgiftsnivån. 

Budgeten skall innehålla en plan för verksamheten och ekonomin för budgetåret, samt förslag till 

förbundsavgift, och även ge en utblick mot den kommande treårsperioden. Fullmäktiges 

Direktionens beslut om budget skall delges förbundsmedlemmarna medlemskommunerna senast 

under september månad året före verksamhetsåret.  

§ 15 Årsredovisning och budgetuppföljning 

Förbundsstyrelsen Direktionen skall senast den sista februari ha upprättat förslag till 

årsredovisning för det gångna verksamhetsåret. Årsredovisningen översänds efter revision till 

förbundsfullmäktige för godkännande. Årsredovisningen översänds efter revision till respektive 

medlemskommun för godkännande och prövning av ansvarsfrihet.  
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Förbundsstyrelsen Direktionen skall fastställa en arbetsordning som reglerar rapportering till 

medlemskommunerna, löpande uppföljning av verksamhet, projekt och genomförande av 

internkontroll.  

§ 16 Lån, borgen mm 

Förbundet får inte ta upp lån, ingå borgen eller andra ansvarsförpliktelser utan 

förbundsfullmäktiges medlemskommunernas godkännande i samband med beslut om 

verksamhetsplan.  

§ 17 Kommunernas rätt att ta ställning  

Medlemskommunerna ska beredas tillfälle att ta ställning innan sådana beslut i verksamheten som 

är av principiell beskaffenhet eller annars av större vikt fattas.  

§ 18 Ersättning för förtroendeuppdrag 

Varje medlemskommun står för sina kostnader avseende arvoden och andra ersättningar för 

uppdrag i kommunalförbundet. Dock skall förbundet svara för ersättningar till ordförande, vice 

ordförande och andre vice ordförande i förbundsstyrelsen direktionen, och fullmäktiges presidium 

samt till revisorerna. med belopp som fastställs av förbundsfullmäktige. Förbundsstyrelsen kan i 

enskilda fall besluta om ersättning för vissa uppdrag. Riktlinjer för dessa ersättningar skall 

fastställas av förbundsfullmäktige. Direktionen beslutar om ersättning till förtroendevalda på 

förslag av valberedningen.  

§ 19 Inträde av ny medlem 

Om ytterligare kommun önskar bli medlem i förbundet skall ansökan ske till förbundsstyrelsen 

direktionen som yttrar sig och överlämnar ärendet till fullmäktige för beslut. Ny medlem har 

antagits när ny förbundsordning har godkänts av samtliga medlemskommuner.  

Om ytterligare kommun önskar bli medlem i förbundet ska ansökan ske till direktionen som yttrar 

sig och överlämnar ärendet till medlemskommunernas fullmäktige för beslut. Ny medlem har 

antagits när samtliga medlemskommuner godkänt ansökan genom fullmäktigebeslut och en ny 

förbundsordning undertecknats av medlemskommunerna.  

§ 20 Utträde ur förbundet 

En medlem har rätt att utträda ur förbundet. Uppsägning skall ske senast den 1 juli och 

uppsägningstiden är två kalenderår räknat från årsskiftet efter uppsägningen. Vid utträde skall 

reglering av de ekonomiska mellanhavandena mellan förbundets och den utträdande medlemmen 

bestämmas utifrån de andelar i förbundets samlade tillgångar och skulder som gäller vid ingången 

av det år medlemmen utträder ur förbundet. Vid utträde skall de kvarvarande medlemmarna 

förhandla om de ändringar i förbundsordningen som föranleds av utträdet. Kan de inte enas skall 
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förbundet upplösas. När en medlem utträtt ur förbundet upphör medlemmens ansvar för 

förbundets skulder, om inte annat har överenskommit mellan den utträdande medlemmen och de 

kvarvarande medlemmarna.  

§ 21 Likvidation av förbundet 

Om slutlig ekonomisk uppgörelse mellan förbundet och den utträdande medlemmen inte uppnåtts, 

när uppsägningstiden i 20 § första stycket är till ända, så skall förbundet omedelbart träda i 

likvidation. Förbundet skall också träda i likvidation om mer än hälften av medlemmarna genom 

samstämmiga beslut i respektive medlems fullmäktige fattat beslut härom.  

Likvidation verkställs av förbundsstyrelsen direktionen i egenskap av likvidator. 

Vid skifte av förbundets samlade tillgångar skall den i 13 § angivna fördelningsgrunden gälla.  

När förbundet trätt i likvidation skall dess egendom i den mån det behövs för likvidationen 

förvandlas till pengar genom försäljning eller på annat lämpligt sätt. Verksamheten får fortsätta 

den tid som behövs för en ändamålsenlig avveckling.  

När styrelsen direktionen fullgjort sitt uppdrag som likvidator, skall den avge slutlig 

förvaltningsredovisning. Redovisningen sker genom en förvaltningsberättelse, som rör 

likvidationen i sin helhet med redovisning av skiftet av behållna tillgångar samt eventuell 

fördelning av skulder. Till berättelsen skall fogas redovisningshandlingar för hela likvidationen.  

När förvaltningsberättelsen och redovisningshandlingarna delgetts samtliga förbundsmedlemmar 

medlemskommuner är förbundet upplöst.  

En medlem, som inte är nöjd med redovisningen eller det skifte som förrättats av styrelsen 

direktionen, får väcka talan om detta mot de övriga medlemmarna inom ett år från det 

slutredovisningen delgavs medlemmen.  

Om det framkommer någon tillgång för förbundet efter dess upplösning eller om talan väcks mot 

förbundet eller om det på annat sätt uppkommer behov av ytterligare likvidationsåtgärder, skall 

likvidationen återupptas.  

När likvidationsuppdraget är fullgjort skall styrelsen direktionen besluta om vilken av 

medlemmarna som skall ta över vården av de handlingar som tillhört förbundets arkiv.  

§ 22 Tvister 

Om tvist uppkommer mellan förbundet och en eller flera medlemmar och om parterna inte kan nå 

en frivillig uppgörelse skall tvisten lösas i allmän domstol.  
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§ 23 Ändringar av förbundsordningen 

Ändringar och tillägg till denna förbundsordning skall antas av förbundsfullmäktige och fastställas 

av medlemmarnas fullmäktige. 

Denna förbundsordning ändras genom samstämmiga beslut av fullmäktige i varje 

medlemskommun.  



SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 

2019-03-06 

14 (19)

Kommunstyrelsen 

Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 

Ks § 40 2018-23 

Revidering av tomtpris för villatomter på Knäpplan Västra 

Kommunstyrelsens beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att: 

- upphäva kommunfullmäktiges beslut 2018-02-22, § 14 om fastställande av tomtpriser för ex-
ploateringsområdet Knäpplan Västra, samt

- fastställa priset för villatomterna på Knäpplan västra till 425 kr/m², varav 175 kr motsvarar
markpris och 250 kr gatubyggnadskostnad.

Yrkande 
Lars Glad (M) och Johan Eriksson (V) yrkar bifall till förvaltningens förslag till beslut. 

Sammanfattning 
Byggnadsnämnden i Hjo kommun antog 2018-12-11 ett förslag till detaljplan för del av fastighet-
en Söder 3:43, Knäpplan Väster. Planen syftar till att vidareutveckla bostadsbebyggelsen i västra 
Hjo och möjliggör 22 bostadstomter.  

Kommunfullmäktige fattade 2018-02-22 § 14 beslut om ett tomtpris på 200 kronor per 
kvadratmeter, vilket enligt förvaltningens beräkningar skulle ge full kostnadstäckning för exploa-
teringen. Denna bedömning gjordes utifrån ett antagande om 20 tomter.  

I samband med detaljprojektering av området har det visat sig att markförhållandena är sämre än 
väntat samt att det krävs grovplanering av tomterna för att förbättra möjligheten till byggnation. 
Detta innebär att beslutet om tomtpris på 200 kronor per kvadratmeter inte ger full kostnads-
täckning för anläggandet av gator och allmän platsmark. För att finansiera utbyggnaden av tomter 
och allmän platsmark bör tomtpriset uppgå till 425 kronor per kvadratmeter.  

Beslutsunderlag 
Samhällsbyggnadschefens skrivelser 2019-01-17 och 2019-02-11. 
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Samhällsbyggnad Sidan 

1(1) 
Enhet 

Teknisk service 

Datum 

2019-01-17 

Dnr 

2018–23 

Handläggare 

Svante Andrén 

Mottagare 

Kommunfullmäktige 

Hjo kommun, 544 81 Hjo, Telefon 0503-350 00, Telefax 0503-351 01, www.hjo.se 

Reviderat tomtpris villatomter på Knäpplan Västra 

Förvaltningens förslag till beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att: 

- upphäva kommunfullmäktiges beslut § 14/2018 om fastställande av tomtpriser för
exploateringsområdet Knäpplan Västra, 2018-02-22.

- fastställa priset för villatomterna på Knäpplan västra till 425 kr/m², varav 175 kr motsvarar
markpris och 250 kr gatubyggnadskostnad.

Sammanfattning 
Byggnadsnämnden i Hjo kommun antog 2018-12-11 ett förslag till detaljplan för del av fastigheten 
Söder 3:43, Knäpplan Väster. Planen syftar till att vidareutveckla bostadsbebyggelsen i västra Hjo 
och möjliggör 22 bostadstomter.  

Kommunfullmäktige fattade 2018-02-22 § 14 beslut om ett tomtpris på 200 kronor per 
kvadratmeter, vilket enligt förvaltningens beräkningar skulle ge full kostnadstäckning för 
exploateringen. Denna bedömning gjordes utifrån ett antagande om 20 tomter.  

I samband med detaljprojektering av området har det visat sig att markförhållandena är sämre än 
väntat samt att det krävs grovplanering av tomterna för att förbättra möjligheten till byggnation. 
Detta innebär att beslutet om tomtpris på 200 kronor per kvadratmeter inte ger full 
kostnadstäckning för anläggandet av gator och allmän platsmark. För att finansiera utbyggnaden av 
tomter och allmän platsmark bör tomtpriset uppgå till 425 kronor per kvadratmeter.  

Beslutsunderlag 

Samhällsbyggnadschefens skrivelse ”Nya förutsättningar på exploateringsområdet Knäpplan Västra” 
2018-02-11 

Skickas till 
Samhällsbyggnad 

Ekonomienheten 



 Samhällsbyggnad Sidan 

1(4) 

 Enhet 

Samhällsbyggnad 

Datum 

2019-02-11 

Dnr 

2018-155,  

2018-23 
 Handläggare 

Svante Andrén 

Mottagare 

Kommunfullmäktige 

 

 

 

 

 

Hjo kommun, 544 81 Hjo, Telefon 0503-350 00, Telefax 0503-351 01, www.hjo.se 

Nya förutsättningar på exploateringsområdet Knäpplan 
Väster 

Inledning och bakgrund 

Den första detaljplanen för området som vann laga kraft i januari 2018 omfattade 11 villatomter. 

Kort därefter föreslog förvaltningen att planen skulle omarbetas för att omfatta fler tomter. I slutet 

på januari 2018 fanns ett arbetsmaterial till omarbetad detaljplan för 20 tomter med en 

sammanlagd yta om 22 000 kvadratmeter klar. Arbetet med nytt förslag till detaljplan pågick under 

2018 och den 11 december 2018 antog byggnadsnämnden en ny detaljplan för Knäpplan Väster. 

Planen innebär en omarbetning och utvidgning av den tidigare detaljplanen och omfattar 22 tomter 

med en sammanlagd yta av 25 000 kvadratmeter.  

Kommunfullmäktige fattade 2018-02-22 § 14 beslut om tomtpris på 200 kronor per kvadratmeter, 

vilket enligt förvaltningens beräkning skulle ge full kostnadstäckning för exploateringen. 

Kostnaderna för att anlägga tomter, gator och övrig allmän platsmark var beräknad till 4,4 mnkr 

och tomtpriset om 200 kr gav motsvarande intäkt. Denna bedömning gjordes utifrån ett antagande 

om 20 tomter, en total yta om 22 000 kvadratmeter samt grundförutsättningar i enlighet med 

tidigare villaområden. Bedömningen var också att anslutningsavgifter för VA skulle täcka byggnation 

av Va-anläggningen på området.  

Beskrivning av nuläget 
Förvaltningen har i samarbete med WSP projekterat exploateringen av villatomter, allmän 

platsmark, VA anläggningen och en kort sträcka av Lars i Knäpplans väg. Vägkroppen kommer att 

färdigställas i det område som är gråmarkerat men inte asfalteras i sin helhet. Asfalt kommer att 

läggas på första biten fram till infarten till exploateringsområdet. Parallell GC-väg byggs inte i 

nuläget. Denna sträcka omfattar den grå markering i utsnittet ur plankarta för Knäpplan Västra 

nedan. Underlag för upphandling av exploateringen är klart och det är angeläget att lägga ut detta 

för att få in anbud samt att så snart som möjligt komma igång med arbetet. I nuläget är efterfrågan 

på villatomter stor. I samband med detaljprojekteringen har det visat sig att markförhållandena är 

sämre än väntat och att det krävs en grovplanering av tomterna för att förbättra möjligheterna för 

byggnation.  

Kostnaderna för exploateringen beräknas uppgå till cirka 10,6 mnkr och intäkterna uppgår till 5 mnkr 



 2(4) 

 
vid ett tomtpris om 200 kr. Detta innebär att det saknas 5,6 mnkr för att få full finansiering vid ett 

tomtpris om 200 kr per kvadratmeter. Kostnaderna för VA-anläggningen på området är beräknade till 

3,7 mnkr och intäkterna från anslutningsavgifterna kommer att uppgå till drygt 1,8 mnkr. Detta innebär 

att det saknas 1,9 mnkr för att få full kostnadstäckning via intäkter från anslutningsavgifter.  

 

Utsnitt ur plankarta Detaljplan D210 del av Söder 3:43, Knäpplan Väster. Området omfattar 22 tomter på en 

total yta om 25 000 kvadratmeter. 

Tomtpris 
För att få full kostnadstäckning för exploateringen genom tomtpriset skulle det uppgå till 425 kr 

per kvadratmeter. De förslag till finansiering av exploateringen som föreslås i denna skrivelse 

bygger därför på en höjning av tomtpriset till 425 kronor per kvadratmeter. Tomtpriset per 

kvadratmeter består av markpris om 175 kr samt gatubyggnadskostnad om 250 kr.  
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Aktuell kostnadsbild, mnkr, och förslag till finansiering 
Nettokostnad exploatering tomter (mnkr) 
 
Kostnad markberedning, gator, belysning och allmän platsmark  10,6 
Försäljning tomter beslutat tomtpris 200 kr    -5,0 
Försäljning tomter höjt tomtpris,425 kr, ytterligare intäkt  - 5,6 
Nettokostnad          0 
Beslutad budget          0 
Ytterligare behov av budgetmedel        0 

 

I investeringsbudget finns inga medel anslagna för exploatering av Knäpplan Västra. Det tidigare 

beslutade tomtpriset beräknades täcka samtliga kostnader, beräknade till 4,4 mnkr, för anläggning 

av gator och allmän platsmark. Detaljprojekteringen visar att kostnaderna beräknas uppgå till drygt 

10,6 mnkr. För att finansiera exploateringen föreslår förvaltningen dels att det tidigare beslutet 

avseende tomtpris om 200 kronor per kvadratmeter upphävs och att kommunfullmäktige tar ett 

nytt beslut om tomtpris på 425 kronor per kvadratmeter. Detta skulle öka intäkterna med 

ytterligare 5,6 mnkr och ge totalt 10,6 mnkr i intäkter.  

 
Nettokostnad Va-anläggning, (mnkr) 
 
Kostnader        3,7 
Anslutningsavgifter    - 1,8 
Nettokostnad       1,9 
Beslutad budget          0 
Ytterligare behov av budgetmedel     1,9 

 

I investeringsbudget finns inga medel anslagna för VA-utbyggnad på Knäpplan Västra eftersom 

gällande anslutningsavgifter beräknades täcka samtliga kostnader för va-anläggningen på området. 

Nettokostnaden kommer att uppgå till 1,86 mnkr enligt detaljprojekteringen. För att finansiera 

utbyggnad av Va-anläggningen föreslår förvaltningen att 1,9 mnkr omdisponeras från de 7 mnkr 

som finns anslagna för Lars i Knäpplans väg.  

 

Nettokostnad del av Lars i Knäpplans väg (mnkr) 

Kostnader       1,6 

Beslutad budget       7,0 
Återstår av budget      5,4 
 

I investeringsbudget finns totalt 7 mnkr anslagna för byggnation av Lars i Knäpplans väg. Medlen är 

fördelade med 2 mnkr i investeringsbudget för 2018 och ytterligare 5 mnkr i investeringsbudget år 

2019. Dessa medel om 7 mnkr avser förlängning av vägen från Knäpplans förskolan förbi 

exploateringsområdet Knäpplan Västra och vidare upp för anslutning till Falköpingsvägen. I nuläget 

är sträckningen av denna anslutning till Falköpingsvägen inte fastlagd. 

I samband med exploateringen av Knäpplan Västra kommer en kort sträcka av vägen att byggas (se 

grå markering i utsnitt ur detaljplanen på sidan 2 i denna skrivelse). Vägkroppen kommer att 

färdigställas i det område som är gråmarkerat men inte asfalteras i sin helhet. Asfalt kommer att 

läggas på första biten fram till infarten till exploateringsområdet. Parallell GC-väg byggs inte i 
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nuläget. Kostnaden för detta år beräknad till 1,6 mnkr. När denna del är färdigställd återstår 5,4 

mnkr av den ursprungliga budgeten. För att undvika tilläggsanslag och värna självfinansieringsgraden 

av investeringar föreslår förvaltningen att dessa omdisponeras. Ett beslut om omdisponering av 1,9 

mnkr till VA-anläggningar innebär att 3,5 mnkr av anslaget om 7 mnkr för byggnation av Lars i Knäpplans 

väg är förbrukat. Den framtida planeringen och finansieringen av Lars i Knäpplans väg föreslås lyftas i 

budgetprocessen inför budget år 2020.  

Sammanfattning förslag finansiering och omdisponering, tkr 
Förvaltningens förslag till beslut är: 

 
- att kommunfullmäktiges tidigare beslut om tomt pris om 200 kr/ kvm för villatomterna på 

Knäpplan Västra upphävs och att ett nytt beslut tas där priset sätt till 425 kr/kvm 
 

- att 1,9 mnkr av de investeringsmedel, 7 mnkr, som finns avsatta för att bygga Lars i 
Knäpplans väg omdisponeras till byggnation av VA-anläggning på Knäpplan Västra 

I tabellen nedan redovisas de ekonomiska konsekvenserna av förvaltningens förslag. 

  

Exploatering  Va-anläggning 

Del av Lars i 

Knäpplans väg 

Projekterad kostnad 10,6 3 700 1,6 

Intäkt beslutat tomtpris, 200 kr/kvm -5,0   

Ytterligare intäkt tomtpris, 425 kr/kvm -5,6   

Anslutningsavgift enligt VA-taxa  -1,8  

Nettokostnad 0 1,9 1,6 

Beslutad budget 0 0 7 000 

Behov av ytterligare finansiering 0 1,9  

Omdisponering från Lars i 
Knäpplans väg till Va-anläggning 0 1,9 1,9 

    

Budget 2019 efter omdisponering 0 1,9 3,5 

 

2019-02-11 

Svante Andren 

Samhällsbyggnadschef 



SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 

2019-03-06 

15 (19)

Kommunstyrelsen 

Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 

Ks § 41 2018-155 

Omdisponering av investeringsmedel för byggnation av VA-
anläggning på Knäpplan Västra 

Kommunstyrelsens beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att omdisponera 1,9 mnkr från investe-
ringsbudget id 9158 Lars i Knäpplans väg till investeringsbudget id 9157 Knäpplan Västra för 
byggnation av VA-anläggning. 

Yrkande 
Lars Glad (M) yrkar bifall till förvaltningens förslag till beslut. 

Sammanfattning 
Förvaltningen har i samarbete med WSP projekterat exploateringen av villatomter och allmän 
platsmark, VA anläggningen och en ytterligare kort sträcka av Lars i Knäpplans väg. I samband 
med detta har det framkommit att markförhållandena är sämre än väntat vilket gör att intäkter-
na från anläggningsavgifterna inte kommer att täcka kostnaderna för att bygga vatten och av-
loppsledningsnät på området. Förvaltningen föreslår därför en omdisponering av medel inom be-
slutad investeringsbudget för att finansiera utbyggnaden av VA-anläggningen på exploateringsom-
rådet Knäpplan Västra.  

Beslutsunderlag 
Samhällsbyggnadschefens båda skrivelser 2019-02-11. 
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Samhällsbyggnad Sidan 

1(1) 
Enhet 

Teknisk service 

Datum 

2019-02-11 

Dnr 

2018-155 

Handläggare 

Svante Andrén 

Mottagare 

Kommunfullmäktige 

Hjo kommun, 544 81 Hjo, Telefon 0503-350 00, Telefax 0503-351 01, www.hjo.se 

Omdisponering av investeringsmedel från anslag för Lars i Knäpplans 
väg till exploateringsområdet Knäpplan Västra 

Förvaltningens förslag till beslut 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att omdisponera 1,9 mnkr från 
investeringsbudget id 9158 Lars i Knäpplans väg till investeringsbudget id 9157 Knäpplan Västra för 
byggnation av VA-anläggning 

Sammanfattning 
Förvaltningen har i samarbete med WSP projekterat exploateringen av villatomter och allmän 
platsmark, VA anläggningen och en ytterligare kort sträcka av Lars i Knäpplans väg. I samband med 
detta har det framkommit att markförhållandena är sämre än väntat vilket gör att intäkterna från 
anläggningsavgifterna inte kommer att täcka kostnaderna för att bygga vatten och avloppsledningsnät på 
området. Förvaltningen föreslår därför en omdisponering av medel inom beslutad investeringsbudget 
för att finansiera utbyggnaden av VA-anläggningen på exploateringsområdet Knäpplan Västra. 

I den tjänsteskrivelse som ligger grund för ovanstående förslag beskrivs bakgrunden till ovanstående 
förslag till beslut.  

Beslutsunderlag 
Samhällsbyggnadschefens skrivelse ”Nya förutsättningar på exploateringsområdet Knäpplan Västra” 
2018-01-17 

Skickas till 

Samhällsbyggnad 

Ekonomienheten 



Samhällsbyggnad Sidan 

1(4) 
Enhet 

Samhällsbyggnad 

Datum 

2019-02-11 

Dnr 

2018-155, 

2018-23 
Handläggare 

Svante Andrén 

Mottagare 

Kommunfullmäktige 

Hjo kommun, 544 81 Hjo, Telefon 0503-350 00, Telefax 0503-351 01, www.hjo.se 

Nya förutsättningar på exploateringsområdet Knäpplan 
Väster 

Inledning och bakgrund 

Den första detaljplanen för området som vann laga kraft i januari 2018 omfattade 11 villatomter. 

Kort därefter föreslog förvaltningen att planen skulle omarbetas för att omfatta fler tomter. I slutet 

på januari 2018 fanns ett arbetsmaterial till omarbetad detaljplan för 20 tomter med en 

sammanlagd yta om 22 000 kvadratmeter klar. Arbetet med nytt förslag till detaljplan pågick under 

2018 och den 11 december 2018 antog byggnadsnämnden en ny detaljplan för Knäpplan Väster. 

Planen innebär en omarbetning och utvidgning av den tidigare detaljplanen och omfattar 22 tomter 

med en sammanlagd yta av 25 000 kvadratmeter.  

Kommunfullmäktige fattade 2018-02-22 § 14 beslut om tomtpris på 200 kronor per kvadratmeter, 

vilket enligt förvaltningens beräkning skulle ge full kostnadstäckning för exploateringen. 

Kostnaderna för att anlägga tomter, gator och övrig allmän platsmark var beräknad till 4,4 mnkr 

och tomtpriset om 200 kr gav motsvarande intäkt. Denna bedömning gjordes utifrån ett antagande 

om 20 tomter, en total yta om 22 000 kvadratmeter samt grundförutsättningar i enlighet med 

tidigare villaområden. Bedömningen var också att anslutningsavgifter för VA skulle täcka byggnation 

av Va-anläggningen på området.  

Beskrivning av nuläget 
Förvaltningen har i samarbete med WSP projekterat exploateringen av villatomter, allmän 

platsmark, VA anläggningen och en kort sträcka av Lars i Knäpplans väg. Vägkroppen kommer att 

färdigställas i det område som är gråmarkerat men inte asfalteras i sin helhet. Asfalt kommer att 

läggas på första biten fram till infarten till exploateringsområdet. Parallell GC-väg byggs inte i 

nuläget. Denna sträcka omfattar den grå markering i utsnittet ur plankarta för Knäpplan Västra 

nedan. Underlag för upphandling av exploateringen är klart och det är angeläget att lägga ut detta 

för att få in anbud samt att så snart som möjligt komma igång med arbetet. I nuläget är efterfrågan 

på villatomter stor. I samband med detaljprojekteringen har det visat sig att markförhållandena är 

sämre än väntat och att det krävs en grovplanering av tomterna för att förbättra möjligheterna för 

byggnation.  

Kostnaderna för exploateringen beräknas uppgå till cirka 10,6 mnkr och intäkterna uppgår till 5 mnkr 
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vid ett tomtpris om 200 kr. Detta innebär att det saknas 5,6 mnkr för att få full finansiering vid ett 

tomtpris om 200 kr per kvadratmeter. Kostnaderna för VA-anläggningen på området är beräknade till 

3,7 mnkr och intäkterna från anslutningsavgifterna kommer att uppgå till drygt 1,8 mnkr. Detta innebär 

att det saknas 1,9 mnkr för att få full kostnadstäckning via intäkter från anslutningsavgifter.  

Utsnitt ur plankarta Detaljplan D210 del av Söder 3:43, Knäpplan Väster. Området omfattar 22 tomter på en 

total yta om 25 000 kvadratmeter. 

Tomtpris 
För att få full kostnadstäckning för exploateringen genom tomtpriset skulle det uppgå till 425 kr 

per kvadratmeter. De förslag till finansiering av exploateringen som föreslås i denna skrivelse 

bygger därför på en höjning av tomtpriset till 425 kronor per kvadratmeter. Tomtpriset per 

kvadratmeter består av markpris om 175 kr samt gatubyggnadskostnad om 250 kr.  
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Aktuell kostnadsbild, mnkr, och förslag till finansiering 
Nettokostnad exploatering tomter (mnkr) 
 
Kostnad markberedning, gator, belysning och allmän platsmark  10,6 
Försäljning tomter beslutat tomtpris 200 kr    -5,0 
Försäljning tomter höjt tomtpris,425 kr, ytterligare intäkt  - 5,6 
Nettokostnad          0 
Beslutad budget          0 
Ytterligare behov av budgetmedel        0 

 

I investeringsbudget finns inga medel anslagna för exploatering av Knäpplan Västra. Det tidigare 

beslutade tomtpriset beräknades täcka samtliga kostnader, beräknade till 4,4 mnkr, för anläggning 

av gator och allmän platsmark. Detaljprojekteringen visar att kostnaderna beräknas uppgå till drygt 

10,6 mnkr. För att finansiera exploateringen föreslår förvaltningen dels att det tidigare beslutet 

avseende tomtpris om 200 kronor per kvadratmeter upphävs och att kommunfullmäktige tar ett 

nytt beslut om tomtpris på 425 kronor per kvadratmeter. Detta skulle öka intäkterna med 

ytterligare 5,6 mnkr och ge totalt 10,6 mnkr i intäkter.  

 
Nettokostnad Va-anläggning, (mnkr) 
 
Kostnader        3,7 
Anslutningsavgifter    - 1,8 
Nettokostnad       1,9 
Beslutad budget          0 
Ytterligare behov av budgetmedel     1,9 

 

I investeringsbudget finns inga medel anslagna för VA-utbyggnad på Knäpplan Västra eftersom 

gällande anslutningsavgifter beräknades täcka samtliga kostnader för va-anläggningen på området. 

Nettokostnaden kommer att uppgå till 1,86 mnkr enligt detaljprojekteringen. För att finansiera 

utbyggnad av Va-anläggningen föreslår förvaltningen att 1,9 mnkr omdisponeras från de 7 mnkr 

som finns anslagna för Lars i Knäpplans väg.  

 

Nettokostnad del av Lars i Knäpplans väg (mnkr) 

Kostnader       1,6 

Beslutad budget       7,0 
Återstår av budget      5,4 
 

I investeringsbudget finns totalt 7 mnkr anslagna för byggnation av Lars i Knäpplans väg. Medlen är 

fördelade med 2 mnkr i investeringsbudget för 2018 och ytterligare 5 mnkr i investeringsbudget år 

2019. Dessa medel om 7 mnkr avser förlängning av vägen från Knäpplans förskolan förbi 

exploateringsområdet Knäpplan Västra och vidare upp för anslutning till Falköpingsvägen. I nuläget 

är sträckningen av denna anslutning till Falköpingsvägen inte fastlagd. 

I samband med exploateringen av Knäpplan Västra kommer en kort sträcka av vägen att byggas (se 

grå markering i utsnitt ur detaljplanen på sidan 2 i denna skrivelse). Vägkroppen kommer att 

färdigställas i det område som är gråmarkerat men inte asfalteras i sin helhet. Asfalt kommer att 

läggas på första biten fram till infarten till exploateringsområdet. Parallell GC-väg byggs inte i 
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nuläget. Kostnaden för detta år beräknad till 1,6 mnkr. När denna del är färdigställd återstår 5,4 

mnkr av den ursprungliga budgeten. För att undvika tilläggsanslag och värna självfinansieringsgraden 

av investeringar föreslår förvaltningen att dessa omdisponeras. Ett beslut om omdisponering av 1,9 

mnkr till VA-anläggningar innebär att 3,5 mnkr av anslaget om 7 mnkr för byggnation av Lars i Knäpplans 

väg är förbrukat. Den framtida planeringen och finansieringen av Lars i Knäpplans väg föreslås lyftas i 

budgetprocessen inför budget år 2020.  

Sammanfattning förslag finansiering och omdisponering, tkr 
Förvaltningens förslag till beslut är: 

 
- att kommunfullmäktiges tidigare beslut om tomt pris om 200 kr/ kvm för villatomterna på 

Knäpplan Västra upphävs och att ett nytt beslut tas där priset sätt till 425 kr/kvm 
 

- att 1,9 mnkr av de investeringsmedel, 7 mnkr, som finns avsatta för att bygga Lars i 
Knäpplans väg omdisponeras till byggnation av VA-anläggning på Knäpplan Västra 

I tabellen nedan redovisas de ekonomiska konsekvenserna av förvaltningens förslag. 

  

Exploatering  Va-anläggning 

Del av Lars i 

Knäpplans väg 

Projekterad kostnad 10,6 3 700 1,6 

Intäkt beslutat tomtpris, 200 kr/kvm -5,0   

Ytterligare intäkt tomtpris, 425 kr/kvm -5,6   

Anslutningsavgift enligt VA-taxa  -1,8  

Nettokostnad 0 1,9 1,6 

Beslutad budget 0 0 7 000 

Behov av ytterligare finansiering 0 1,9  

Omdisponering från Lars i 
Knäpplans väg till Va-anläggning 0 1,9 1,9 

    

Budget 2019 efter omdisponering 0 1,9 3,5 

 

2019-02-11 

Svante Andren 

Samhällsbyggnadschef 



SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 

2019-03-06 

16 (19)

Kommunstyrelsen 

Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 

Ks § 42 2014-39 

Revidering av allmänna lokala ordningsföreskrifter för Hjo kom-
mun 

Kommunstyrelsens beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att revidera de allmänna lokala ordnings-
föreskrifterna och utvidga området som omfattas av förtäringsförbud enligt förvaltningens för-
slag.  

Yrkande 
Eva-Lott Gram (Kd) och Petter Jönsson (L) yrkar bifall till förvaltningens förslag till beslut. 

Sammanfattning 
Under våren och sommaren 2018 inkom ett antal synpunkter till förvaltningen från boende och 
besökare kring störande beteende och biltrafik på kvällar och nätter. Synpunkterna rörde de 
centrala delarna av Hjo. Med anledning av detta gav Kommunstyrelsen 2018-09-05, §105, för-
valtningen i uppdrag att utreda detta och om behov fanns komma med förslag på åtgärder för att 
komma till rätta med de störningar som människor upplevt.  

Förvaltningen återrapporterade uppdraget i december 2018 och hade då förslag på två åtgärder. 
Den ena innebar ett förbud mot motortrafik i delar av centrala Hjo sena kvällar och nätter och 
den andra åtgärden att det område som omfattas av förtäringsförbud skulle utvidgas. 

I nuläget arbetar förvaltningen med ett förslag till Lokal trafikföreskrift gällande förbud mot mo-
tortrafik i de centrala delarna av Hjo stad nattetid. Innan trafiknämnden fattar beslut ska försla-
get beredas och förvaltningen ska också bjuda in de näringsidkare och restaurangägare som be-
rörs till dialog kring detta. 

Förvaltningens förslag till revideringar av de Allmänna lokala ordningsföreskrifterna anges i kursiv 
stil med gul färg. 

Beslutsunderlag 
Samhällsbyggnadschefens skrivelse 2019-02-13 samt förslag till reviderade lokala ordningsföre-
skrifter för Hjo kommun med bilagor. 
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Samhällsbyggnad Sidan 

1(1) 
Enhet 

Teknisk service 

Datum 

2019-02-13 

Dnr 

2014–39 

Handläggare 

Svante Andrén 

Mottagare 

Kommunfullmäktige 

Hjo kommun, 544 81 Hjo, Telefon 0503-350 00, Telefax 0503-351 01, www.hjo.se 

Revidering av Allmänna lokala ordningsföreskrifter för Hjo kommun 

Förvaltningens förslag till beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att revidera de Allmänna lokala 
ordningsföreskrifterna för Hjo kommun enligt förvaltningens förslag. 

Bakgrund 
Under våren och sommaren 2018 inkom ett antal synpunkter till förvaltningen från boende och 
besökare kring störande beteende och biltrafik på kvällar och nätter. Synpunkterna rörde de 
centrala delarna av Hjo. Med anledning av detta gav Kommunstyrelsen 2018-09-05, §105, 
förvaltningen i uppdrag att utreda detta och om behov fanns komma med förslag på åtgärder för att 
komma till rätta med de störningar som människor upplevt.  

Förvaltningen återrapporterade uppdraget i december 2018 och hade då förslag på två åtgärder. 
Den ena innebar ett förbud mot motortrafik i delar av centrala Hjo sena kvällar och nätter och den 
andra åtgärden att det område som omfattas av förtäringsförbud skulle utvidgas. 

I nuläget arbetar förvaltningen med ett förslag till Lokal trafikföreskrift gällande förbud mot 
motortrafik i de centrala delarna av Hjo stad nattetid. Innan trafiknämnden fattar beslut ska 
förslaget beredas och förvaltningen ska också bjuda in de näringsidkare och restaurangägare som 
berörs  till dialog kring detta. 

Förvaltningens förslag till revideringar av de Allmänna lokala ordningsföreskrifterna anges i kursiv 
stil med gul färg. 

Beslutsunderlag 

Detta missiv 

Förslag till reviderade Allmänna lokala ordningsföreskrifter för Hjo kommun 

Skickas till 
Samhällsbyggnad 

Länsstyrelsen i Västra Götalands län 



Allmänna lokala ordningsföreskrifter för Hjo kommun 

Dokumenttyp Ordningsföreskrifter 

Fastställd/upprättad 1996-01-25 av Kommunfullmäktige § 5 

Senast reviderad 2002-05-30 av Kommunfullmäktige § 54 
2014-02-27 av Kommunfullmäktige § 8 
2019-03-21 av Kommunfullmäktige § xx 

Detta dokument gäller för Hjo kommun 

Giltighetstid Tills vidare 

Dokumentansvarig Samhällsbyggnadschef 

Dnr 2014-39 
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Allmänna lokala ordningsföreskrifter för Hjo kommun  

Hjo kommun föreskriver följande med stöd av 1 § förordningen (1993:1) med bemyndigande för 
kommuner och länsstyrelser att meddela lokala föreskrifter enligt ordningslagen (1993:1617). 

Föreskrifternas innehåll och tillämpningsområde 

1 § Grundläggande bestämmelser om allmän ordning och säkerhet på offentlig plats finns i 3 kap. 
ordningslagen (1993:1617). 
 
Dessa lokala ordningsföreskrifter innehåller ytterligare bestämmelser om hur den allmänna ordningen i 
Hjo kommun skall upprätthållas. Bestämmelserna i 18 § har till syfte att hindra att människors hälsa eller 
egendom skadas till följd av användningen av pyrotekniska varor. 
 
Med polismyndigheten avses Polismyndigheten i Västra Götaland. 
 
2 § Föreskrifterna är tillämpliga på alla platser inom kommunen som är offentlig plats enligt 1 kap. 2 § 
första stycket. P 1-4 ordningslagen om inte annat anges. 
 
Med offentlig plats avses: 
 

1. Allmänna vägar.  
2. Gator, vägar, torg, parker och andra platser som i detaljplan redovisas som allmän plats och som 

har upplåtits för sitt ändamål. 
3. Områden som i detaljplan redovisas som kvartersmark för hamnverksamhet om de har upplåtits 

för detta ändamål och är tillgängliga för allmänheten samt andra landområden och utrymmen 
inomhus som stadigvarande används för allmän trafik. 

 
Bestämmelsen i 18 § är även tillämplig på icke offentliga platser inom kommunen. 
 
Bestämmelsen i 19 § är även tillämplig på andra än offentliga platser inom kommunen. 
 
För Stora Torget gäller också kommunens föreskrifter om torghandel. 
 
3 § Vid tillämpning av 3 kap. ordningslagen och dessa föreskrifter skall, med stöd av 1 kap.2 § 2 st 
ordningslagen, följande områden jämställas med offentlig plats: 
 

1. Skolgårdar, idrottsanläggningar och kommunens skyltade motionsspår. 
2. Kyrkogårdar och annan allmän begravningsplats. 
3. Till allmänt begagnande upplåtna offentliga badplatser. 
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4 § Innan polismyndigheten fattar beslut om tillstånd enligt 7 §, 10 § 1 st, 11 §, 12 §, 18 och 19 §§, bör 
kommunen ges tillfälle att yttra sig. 

Lastning av varor m m 

5 § Vid lastning, forsling, lossning och annan hantering skall den som är ansvarig för åtgärden göra vad 
som behövs för att undvika att allmänhet utsätts för tillfälliga olägenheter genom damm, spill eller dålig 
lukt. 
 
Avlastning och uppläggning av gods får inte ske så att brandposter, brandsläckningsutrustningar och 
utrymningsvägar blockeras eller att räddningstjänstens arbete hindras och inte heller i övrigt så att fara 
för skada på person eller egendom uppstår eller så att trafiken hindras eller störs. 
 
Avlastning och uppläggning av gods ska ske skyndsamt. 

Schaktning, grävning m m 

6 § Den som är ansvarig för upptagande av grus, jord eller sand, tippning av fyllnadsmassor, schaktning, 
grävning eller annat liknande arbete skall se till att det sker på ett sådant sätt att allmänheten utsätts för 
minsta möjliga olägenhet. 

Störande buller 

7 § Arbete som orsakar störande buller och/eller vibrationer för personer på offentliga platser, t.ex. 
stenkrossning och pålning, far inte ske utan polismyndighetens tillstånd. 

Containrar 

8 § Ägaren eller nyttjanderättshavare till en container eller andra skrymmande föremål som skall ställas 
upp på en offentlig plats, är skyldig att tydligt märka containern/föremålet med ägarens eller 
nyttjanderättshavarens namn, adress och telefonnummer. 

Markiser, flaggor och skyltar 

9 § Markiser, flaggor och skyltar får inte sättas upp så att de skjuter ut över en gångbana på lägre höjd än 
2,30 meter eller över en körbana på lägre höjd än 4,50 meter. 
 
Fastighetsägare är skyldig att se till att växtlighet på hans fastighet inte skjuter in på eller sträcker sig över 
till intilliggande gata, gångbana eller annan offentlig plats under de höjder som anges i första stycket. 
 
För den synskadade ska markeringar på utstående föremål såsom pelare, stolpar m.m. finnas. Väggarna ska 
om möjligt hållas fria från klädställningar, papperskorgar, elskåp m.m. för att den synskadade ska kunna följa 
väggen. 

Affischering m m 

10 § Affischer, annonser eller liknande anslag får inte utan tillstånd av polismyndigheten sättas upp på sådana 
husväggar, staket, stolpar eller liknande som vetter mot offentlig plats. Inte heller får så kallade 
trottoarpratare sättas upp på offentlig plats utan tillstånd (se bilaga 1 Regler för trottoarpratare m.m.). 
Tillstånd behövs inte för att sätta upp anslag på tavlor, pelare eller andra liknande anordningar som är 
avsedda för detta ändamål. Inte heller krävs tillstånd för näringsidkare att sätta upp annonser och andra 
tillkännagivanden som avser näringsidkarens rörelse på byggnad där rörelsen finns. 
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Högtalarutsändning 

11 § Information, reklam, propaganda eller andra budskap som riktar sig till personer på offentliga 
platser, får inte ske genom högtalare eller liknande utan tillstånd av polismyndigheten. 

Camping 

12 § Camping får inte ske på offentlig plats eller sådana platser som nämns i 3 § om inte särskilt tillstånd 
lämnats av polismyndighet. 

Badförbud 

13 § Bad är förbjudet inom hamnområdet och i närheten av markerade kablar. 

Hundar och katter 

14 § Ägare till hund eller katt, den som tagit emot en hund eller katt för underhåll eller nyttjande, eller 
den som endast tillfälligt vårdar hund eller katt är skyldig att följa bestämmelserna i 15 §. För hundar 
gäller även motsvarande vad avser 16 § och 17 §. Det som sägs i dessa paragrafer gäller inte för ledarhund 
för synskadad person eller för polishund i tjänst. 
 
15 § Hund och katt skall hållas kopplade på offentlig plats samt sådana platser som anges i 3 §. Om hund 
eller katt befinner sig på offentlig plats samt sådana platser som anges i 3 § skall den vara märkt genom 
öronmärkning, (ID-märkning), halsband eller på annat sätt som möjliggör kontakt med ägaren. 
 
16 § Hundar får inte vistas på plats som anges i 3 § punkt 2 och 3 (för offentliga badplatser gäller detta 
under tiden 30 april till 1 september) 
 
17 § Föroreningar efter hundar skall plockas upp på offentlig plats och på andra platser som anges i 3 §. I 
förekommande fall gäller denna bestämmelse även för andra djurslag, som häst, katt och andra husdjur. 

Fyrverkeri och andra pyrotekniska varor 

18 § Bestämmelser om pyrotekniska varor finns i 3 kap 7 § ordningslagen. "Pyrotekniska varor får inte 
användas utan tillstånd av polismyndighet, om användningen med hänsyn till tidpunkten, platsens belägenhet 
och övriga omständigheter innebär risk för skada på eller beaktansvärd olägenhet för person eller 
egendom". 
 
I syfte att upprätthålla den allmänna ordningen och förhindra att människors hälsa eller egendom skadas 
krävs tillstånd av polismyndigheten för att få använda pyrotekniska varor (gäller även andra platser än 
offentliga). Områden som omfattas av tillståndsplikten är Hjo tätort enligt bilaga 2. Det är förbjudet att 
använda pyrotekniska varor närmare än 100 meter från sjukhem, ålderdomshem, begravningsplatser och 
kyrkogårdar. 
 
Även för övriga områden i Hjo tätort (dock ej områdena enligt bilaga 2), Korsberga, Blikstorp och Fågelås 
erfordras tillstånd vid alla tidpunkter utom påskafton, valborgsmässoafton och nyårsafton från kl 20.00 till 
kl 01:00 efterföljande dag. För områdena i Hjo tätort enligt bilaga 2 erfordras dock enligt föregående stycke 
tillstånd vid alla tidpunkter. 
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Sprängning och skjutning med eldvapen m m 

19 § Tillstånd av polismyndigheten krävs för sprängning och skjutning, med eldvapen inom detaljplanlagt 
område. 
 
20 § Luftvapen, fjädervapen och paintballvapen eller liknande får inte användas på de platser som anges i 2 
och 3 §§. Gäller ej i de fall en anläggning utrustats/byggts för ovan avsett ändamål. 

Ridning och cykling 

21 § Ridning och cykling får inte ske i av kommunen skyltade motionsspår om inte annat anges. 

Förtäring av alkohol 

22 § Spritdrycker, vin och starköl får inte förtäras inom det område som benämns Samskoleparken samt 
den tillhörande parkeringsplatsen invid byggnaden Park begränsat av Hamngatan-Floragatan-Viktoriagatan 
och Hjo-ån. 
Spritdrycker, vin, starköl eller andra jästa alkoholdrycker med en alkoholhalt överstigande 3,5 volymprocent får 
inte förtäras på offentlig plats, annat än i samband med tillåten utskänkning av sådana drycker, inom ett område 
som begränsas av Torggatan, Ringvägen, Sveavägen, Änggatan, Bangatan, Floragatan, Magasinsgatan, 
Strömparterren, Hjoån, Hamngatan och Torggatan. Förtäringsförbudet omfattar dessutom Guldkroksbadet 
inklusive tillhörande strand vid Vättern. 
Områdets avgränsning framgår av kartbild i bilaga 3. 

Avgift för att använda offentlig plats 

23 § För användning av offentlig plats och område som kommunen ställt med sådan plats har kommunen 
rätt att ta ut en avgift enligt de grunder som har beslutats av kommunfullmäktige. 

Överträdelse av lokal ordningsföreskrift 

24 § Den som uppsåtligen eller av oaktsamhet bryter mot någon av 5-9 §§, 10 § första stycket, 11 -13 § §, 
15-21 §§ kan dömas till penningböter enligt 3 kapitlet 22 § andra stycket ordningslagen. 
 
I ordningslagen finns också bestämmelser om förelägganden och förverkande. 
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Regler för trottoarpratare, varuställ, 
serveringsmöbler och andra 
anordningar i Hjo kommun 

Sida  

   

   

   

   

1. Dokumenttyp 2. Fastställande/upprättad 

Regler Skriv datum här av Kommunfullmäktige 

3. Senast reviderad 4. Detta dokument gäller för 5. Giltighetstid 

- Hjo kommun Tillsvidare 

6. Dokumentansvarig 7. Dnr  

Arbetsingenjör 2014-39  

 

Staden är vårt gemensamma utrymme där alla ska kunna vistas och trivas. 

Nästan alla platser där allmänheten rör sig är allmän plats. Vill någon använda 

allmän plats för annat än vad den är avsedd för behövs tillstånd från polisen samt 

den som förvaltar marken. 

Villkor för tillstånd 

För trottoarpratare och annan skyltning på offentlig plats gäller följande villkor: 

 För att få nyttja offentlig plats för uppställning av reklamskyltar, 

varuställ, serveringsmöbler eller andra anordningar krävs tillstånd av 

polismyndigheten. 

 Endast en trottoarpratare per verksamhet/butik får sättas upp och då 

endast under verksamhetens öppethållande. 

 För upplåtelsen tar kommunen ut en avgift på 500 kr per år. 

 Ansökan om tillstånd görs hos Polismyndigheten som ska inhämta 

kommunens yttrande. 

 Polisen kan inte ge tillstånd om kommunen avstyrker ansökan. Sökanden 

bör därför i första hand kontakta Samhällsbyggnad för samråd innan 

ansökan skickas till Polismyndigheten. 

 Tillstånd beviljas för högst tre år i taget. 

 Tillstånd får inte överlåtas till någon annan. 

 Tillstånd krävs från och med den 1 maj 2014. 
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Placering och utformning 

Trottoarpratare, varuställ, serveringsmöbler och andra liknande anordningar ska 

vara placerade i anslutning till verksamheten. De får endast placeras på plats 

anvisad av kommunen. I bedömningen av vilken plats som är lämplig tar 

kommunen hänsyn till att anordningen inte utgör trafikfara, skymmer 

fordonstrafik, hindrar framkomligheten för rörelsehindrade och synskadade eller 

utgör en olycksrisk. 
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